7\ APIZTOTEAEIO ANOIKTA
WZJh MANEMIZTHMIO AKAAHMAIKA S
57  OEIIAAONIKHY MAGHMATA

YroAoylotikn Aoyikn Ko
Noykoc MpoypoLUHOTLOOG

Evotnta 8: TAwooa Prolog: Altaxeiplon dedopevwy,
npoypappatoc kot AUoswv otnv Prolog

Nikoc¢ Baow\etadnc, AvarmA. Kabnyntng
Tunua NAnpogopikng

EMIXEIPHZIAKO MPOTPAMMA
EKMAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHZH

5% 5T JYWor

©080

i ((

YNOYPFEIO MAIAEIAL KAl BPHIKEYMATAON
EvpwndikiEvwon EI/AIKH YMNHPEZIA AIAXEIPIZHE
Evpwnaiké Ko 6 Tay

IVWVIK

Me tn ouyxpnpatodétnon tng EAAadag kat tn¢ Evpwmnaiki¢ Evwong




Adslec Xpnone

* To mopov eKMALOEVTIKO UALKO UTTOKELTOAL OE
adelec xpnong Creative Commons.

* Lol EKTTOLOEUTIKO UALKO, OTIWC ELKOVEC, TTOU
UTTOKELTAL o€ AAAoU TUTToU AdELac xpnong, N
adela xpnonc avoadEPETAL pNTWC.

©080

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
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Xpnuatodotnon

e To mopov ekTalOEUTIKO UALKO €XeL avartuxBOel ota mAaiola
ToU ekTtalldEUTIKOU £pyou tou SLdaokova.

* To £pyo «Avolkta Akadnuaika Mabnuoto oto
AplototeAetlo Mavenotnuo Osoocalovikne» €XeL
xpnuatodotnoet povo tnv avadlapopdpwaon Tou
EKTIOLOEVUTLIKOU UALKOU.

* To €pyo vAormoleital oto mAaiolo tou Emyelpnolokou
Mpoypappoatog « Eknaidevon kot Ata Biou MaBnon» kal
ocuyxpnuotodoteital ano tnv Evpwrnaikni Evwon
(EvpwTaliko Kowvwviko Tapeio) kat oo €Bvikouc TOpouC.

EMIXEIPHZIAKO MPOIPAMMA
*
S0 EKMAIAEYZH KAI AIA BIOY MAGHIH =t EZ[IA
** ** e ’ 4 ’ H npdypappa yia w avdm
* YNOYPTEIO MAIAEIAL & BPHZKEYMATON, MOAITIZMOY & AGAHTIZMOY

Evpwnaikn 'Evwon EIAIKH YNHPEXZIA AIAXEIPIXZHX

Evpwmnaiké Kowvwviké Tapeio

Me tn cuyxpnpatrodotnon tng EAAadag kat tng Evpwnaikric Evwong

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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‘EAgyxo¢ Tunov Agbopevwy (1/4)

Ot petaPAntec otnv Prolog dev €xouv TUTO KaL Apal
LItopouV va evormolnBouv e omolovonmote 0po.

Y€ OPKETEC TIEPUTTWOELC £lval armapaitnto va
LUrtopou e va kaBoplooupe To TUTO pLac HeTtaBANTNC.

H Prolog napexa £V0L CUVOAO KOTNYOPNHATWY YLa TO
OKOTIO QLUTO.

var(X): To katnyopnua metuyaivel otav n X ival
eAeVBepn petaPAntn (v ExeL mAPEL AKOUN TLUN).

?- var(Date). ?-var(32). ?- X=5, var(X) .
yes no no

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig



‘EAgyxo¢ TUunov Asbopévwy (2/4)

e nonvar(X): To katnyopnua metuyaivel otav to X eival
otaBepad 1 peTaBANTA N oTola £XEL TTAPEL KATIOLOL TLULN.

?- nonvar(date). ?- nonvar(X). ?- X=5, nonvar(X).
yes no yes

e atom(X): To katnyopnua metvyaivel otav to X ival
ATOMO.

?- atom(john). ?- atom(32).
yes no
?- atom(X). ?- atom(f(2,3)).

no

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig




‘EAgeyxo¢ Tunov Asbopévwy (3/4)

* integer(X): To katnyopnuo METUXALVEL OTOV TO
X eivatl akEpatloc aplOuoc.

?- integer(1298) . ?- integer(32.9).
yes no

* float(X): Metuyaivel otav to X eivat aplOuoC
LE UTTOSLOLOTOAN.

?- float(1298) . ?- float(32.9).

__no yes

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig



‘EAeyxo¢ Tumtou Agdbopévwy (4/4)

e atomic(X): Metuyaivel otav 1o X €ivat aplOUOC n atouo.

?- atomic(prolog). ?- atomic(X).

yes no

?- atomic(f(4,5)). ?- atomic(4).
no yes

 compound(X): Metuyaivel otav 1o X elvall cuvOEeTOoC
0poC.
?- compound(f(4,5)).

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig




‘EAgy)xoc Tunou: Napadsypa (1/2)

* Na oplotel to kKatnyopnua print_type, to omnoio va {nTaeL amno
TO XpNoTn va TANKTPOAOYNOEL Evav OPO Kal Vo TUTTWVEL OTNV
060vn Tov TUTo TOU OPOU (TT.X. AKEPOLLOC, ATOLLO, KATT).

?- print_type.
Give a term: (eotw ott mAnktpoAoyouLe :) 5.
Term 5 is of type: integer

yes

?- print_type. ?- print_type.

Give a term: a. Give a term: A.

Term a is of type: atom Term _312234 is of type: variable

yes

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig




‘EAgyxoc Turnov: Napadsiypa (2/2)

print_type :-
write('Give a term: '), read(X),
find_type(X,Type),
write(‘Term '), write(X),
write(' is of type: '), write(Type), nl.

find_type(X,atom) :- atom(X).
find_type(X,integer) :- integer(X).
find_type(X,float) :- float(X).
find_type(X,compound) :- compound(X).
%é,l;;_ajind_type(X,variabIe) :- var(X).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Apl ENelo ) )
©ecGarovikNg TuAua MAnpodopikng
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>U0vOeon/Aldomaocn Zuvlstwv Opwv

* H Prolog mapexel tn Suvatotnta cUvBeonc Kal
dlaomaong oUVOETWY Opwv.

e [lati?

— OLouvBeTol Opol purmopoUV va PETATPATTIOUV OE ALOTEC KoL
OTN CUVEXELO VOL TOUC XELPLOTOULLE UE AVOLOPOLLLKEC
dladlkaoiec.

* M.x. va Ya&oupe va Bpou e av Evac Opog EXEL LECO TOU EVaL
oUpBoAo, xwpic va EEpoupe akplBwe os ol B€on.

student(name(nick),aem(1453),year(3))

— Mrmopw Vo «KATAOKEUACW» HECW TIPOYPOUUATIOMOU EVOV
ouvOeTo Opo yLa SLadopeC XPNOELC.

* .X. 0 oUVOETOC OPOC AVTLIPOCWTEVEL KANON (Suvapikn-
uetapfAntn kAnon): member(X,[a,b,c,d]).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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Katnyopnua =../2

To katnyopnua "=.." xpnolUOTIOLELTOL KL VLA
ouvBeon kalt yla dSLaocTaon ocUVOETWY OpwV.

— Ovopaletal univ (mpodepetal yiouviB).

To KATNYyOpNMO TIETUXALVEL OTAV:
— TO TIPWTO OPLOLLAL TOU ELvalL €vag ouvBeToC opoc.
— VW To devTEPO ULa AloTa,

— To mpwTo oToLXElO TNC AloTAC ELVOLL TO CUVAPTNOLOKO
oUpBoAo Tou cUVOBETOU OPOU EVW TA UTTOAOLTTOL OTOLKELDL
NG €lval ta oplopata Tou.

Term =.. [Functor | Arguments]

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig

12



20vOeon/Aldortaon ZUvOsTwv Opwv

* H akoAouBn kAnon KAveL amocuvOeon evog
ouvBeToU Opou o€ AloTa:

?- parent(john,mary) =.. List.

List = [parent,john,mary]

?- parent(john,mary)=..[parent,john,mary].
yes

e Av n petoBAnTn UTIAPXEL APLOTEPA EVW Sl
UTTAPXEL AlOTQ, TOTE TO KATNYOPNHOA UNiV KAVEL
ouvBeon opovu:

?- P =.. [point,3,2]. ?- point(X,Y) =.. [point,3,2].
X=3, Y=2

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig

13



Katnyopnua functor/3 (1/2)

* Mrnopel va xpnotlpornotnBel yia tnv anoocuvBeon opwv
functor(Term, Functor, No_of arguments)

— Term &ilval kAmolo¢ oUVBeTOC OPOC.

— Functor sival to ouvaptnoloko cuppoAo tou.

— No_of_arguments sivat o aplOpo¢ Twv opLopATWY TOU.

* XPNOLUOTIOLELTOL KUPLWCE YO VAL TIAPOUE TO
ouvopTNoLaKo cUpBoAo evoc cuvBetou opou.

?- functor(student(name(john),id(324)),Fun,Args).

Fun = student

7ayArgs = 2

(%%, Y
- YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig




Katnyopnua functor/3 (2/2)

* Mrmopel va xpnotuomnotnBel yia tn Snuouvpyia
OpWV TWV OTIOLWYV T OplopaTa ELVOL
LETABANTEC XWPLC TLUN.

— Autn n xpnon 6&gv ouvnBiletal ToAU.

?- functor(Term,driver,2).

Term = driver(Z, B)

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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Katnyopnua arg/3 (1/2)

* EMOTPEDEL TO V-00TO OPLOUO EVOC oUVOETOU OpoU.
arg(N,Term,Argument)

— N n B€on tou oplopatoc mou BEAOUE va TIAPOUUE ATIO TOV
ouvOeto opo Term.

— To oplopa tavtomoleital ("emotpedpetal”) pe tnv
uetapBAntn Argument.

?- arg(2,student(name(john),class(b)),class(b)).
yes
?- arg(1,think(positive),X).

@) X = positive

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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Katnyopnpa arg/3 (2/2)

* To kKatnyopnua arg/3 punopet va pavetl
oLaittepa xpnotpo otav BeAovpe va Swoou e
TLLN OE KATTOLO OpLOLLa EVOC oUVBETOU OpoU
XWPLC VoL TPOXWPNOOUE O€ armoocuUvOeon Kal
gmavaouvbeon Tou Opou.

?- arg(1,student(X,aem(1234)),name(john)).

X = name(john).

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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looduvapia univ/functor/arg

e To univ povo tou N to functor/arg os

ouVvOUAOO UITopoUV VoL OLVTLKOTOLO T OOUV TO
£val TO AAAO.

e Aev xpelalovtol OnAadn oAa avta Ta
Katnyopnuorta, aAAQ av UTTOPYXEL TO EVal
LUTTOPEL va YpnotluonotnBet ya va
KOTOLOKELALOTEL TO AAAO.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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Kataokeun functor/arg oo univ
(1/2)

my_functor(Term,Functor,Arity) :-
Term =.. List,
List = [Functor | Arguments],
length(Arguments, Arity).

my_arg(N,Term,Arg) :-
Term =.. List,
List = [Functor| Arguments],
nth_member(N,Arg,Arguments).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog

, . 19
TuApa NAnpodopikng



Kataokeun functor/arg oo univ
(2/2)

my_functor(Term,Functor,Arity) :-
Term =.. List,
List = [Functor | Arguments],
length(Arguments, Arity).

my_arg(N,Term,Arg) :-

Term =.. List, YTdpxeL £TOLUO OTNV

List = [Functor| Arguments],— SWI-Prolog
nthl(N,Arguments,Arg).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog

, . 20
TuApa NAnpodopikng



Kataokeun univ ano functor/arg

univ(Term,List) :- AvdAuon tou Term o€

nonvar(Term), / Functor kat Arity

functor(Term,Functor,Arity),

univ_aux(Term,1,Arity,Arguments),

List = [Functor| Arguments].
univ(Term,List) :-

var(Term),

List = [Functor| Arguments], 2UvBeon tou Term amnod
. Functor ko Arit
length(Arguments, Arity), / y

functor(Term,Functor,Arity),

univ_aux(Term,1,Arity,Arguments).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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Kataokeun univ ano functor/arg
Bondntiko Kkatnyopnuo

univ_aux(_,N,Arity,[]) :-
N > Arity.

univ_aux(Term,N,Arity,[Arg|Rest]) :-

N =< Arity Tavutomnoinon N-ootou Arg
! e —— Tou Term pe to N-00TO

arg(N,Term,AFg)\ otolyeio TG AioTag

N1lisN+ 1' AouAgUEL KO TtPOG TLG 2
: . e
univ_aux(Term,N1,Arity,Rest). KOTEUDUVOELG

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog

. . 22
TuApa NAnpodopikng



‘EAeyxo¢ TOmovu & Z0vOeon/Awdonaon
Opwv: NMNapadeyua (1/2)

e To kaTnyopnua eAEYXEL AV Evac cUVOETOC OPOC
NEPLEXEL EAeVOepeC peTaANTEC.

— 2 € TEPUTTWON TIOVU €XEL, TO KATNYOPNLLA QTIOTUYYAVEL.

?- ground_term(a). *- ground_term(f(1,g(2,a))).
ves yes
?- ground_term(f(1,g(2,X))).

?- ground_term(A). _

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

, . 23
TuApa NAnpodopikng



‘EAeyxo¢ TOmovu & Z0vOeon/Awdonaon
Opwv: NMNapadeypa (2/2)

* O Opoc amoouvtiBeTaL XpNOLUOTIOLWVTAC TO KaTnyopnua “=..”

— EA€yxetat av dev eival petaBAnti kaBes pEAoC tnC AloTag Twv
OPLOUATWY TOU oUVOETOU OPOU TIOU TIPOKUTITEL ATTO TNV amocuvBeon.

— Anatteitat vtapén BonbntikoL Katnyopnuoatoc (ground aux/l) to
omoio avadpouLkad EAEYXEL O T OTOLXELD TNC AloTOC.

d t T -
ground_term(Term) eround_aux([]).

tomic(T .
atomic(Term) ground_aux([First|Rest]):-
ground_term(Term):- :
ground_term(First),
nonvar(Term), ground_aux(Rest).

Term =.. [Functor | Arguments],

01
A0 %, 1

7=y ground_aux(Arguments).
%/ ﬁ‘l —
N YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig 24




‘EAgyxo¢ TUnov & 2UvOeon/Alaonaon
Opwv: MNopadstypa 2 (1/2)

 Noa oploBei n dSwadikacio subs(ST,T,ST1,T1), n omoia aAnBeveL av o
0po¢ T1 mPOKUTTEL Ao ToV 0p0 T UE AVTLKATACTOON TOU UTTO—OPOoU

ST ue ST1.
?- subs(a+b, f(a+b), new, A).
A = f(new)
subs(T,T,T1,T1). % Avtikataotnoe oAo tov opo T=T1.
subs( T, ,T) :- % Av o T bev eival cUVIETOC 0pOC,
atomic(T). % Unv avtikoBlotac Tirota.
subs(Sub,Term,Subl1,Term1) :-
Term =..[F| Args], % rape ta opiouarta.
sublist(Sub,Args,Sub1,Argsl), % OQVTIKATECTNOE OE QUTA.

__ Terml =.. [F|Argsl]. % Zuvideon.

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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‘EAgyxo¢ TOmovu & 20vOeon/Awdonoon
Opwv: Mopadsypa 2 (2/2)

sublist(_,[],_,[])-
sublist(Sub,[Term|Terms],Subl,[Term1|Terms1]): -

% Kae evac urto-opoc avtikadiotatal.
subs(Sub,Term,Sub1,Term1),
sublist(Sub,Terms,Sub1,Terms1).

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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MetaBAnti KAnon

e H petaBAntn kKAnon pag divel tn Suvatotnta va tomobe-
TNOOUUE Lo LeTaBANTA otn B€on pLag KANONG 0TO OWHA EVOC
Kavova 1 Epwtnongc.

— H petapfAntr) aut malpveLl T Kol EKTEAELTOL KATA TN OTLYUNA TG
ektéAeonc (at run-time).

e [1.X. €0TW TO0 akOAoUBOo POypALQL: , ,
H apxikn epwtnon avaystot Adyw tne

b(3) uetabAntrc kAnon¢ otnv epwtnon ?- b(3)., tnc
ortola¢ To amoteAeoua Uor amoTEAETEL Kol
a(X) - X QITOTEAEOUA TNC APXLKNC EPWTNONC.
* KOLN EPWTNON: Se moAAég ekbdoelc NG Prolog
urtootnpiletat to katnyopnuo call(X) rou
?- a(b(3 )) eKTEAEl TNV (bl Asttoupyio.
a(X) :- call(X).

i E 28 W) es
&G (0°) Ju

& )

=

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

nplcTOTé)\lé;lo ) ) 27
GEvoaROVKNG TurApo MAnpodopikig



2UYKplon ZUvOetwv Opwv Kot ATOULKWV

TOonrwv

* H petafAntn kKAnon ivat duvatn Aoyw TN OpLOLOTNTOC TTOU
nopouctalouv ol cUVUETOL OpOL KAL OL ATOULKOL TUTTOL.

— Adopa MONO otn cuvtagn.

* H dladopa Toug EyKeLtal otn BEon TOUG PECO OTN TPOTAON,
KalBwC Kol 0TNV EPUNVELA TOUC:

— O OTOULKOC TUTIOC TIALPLOTAVEL L0l OXECH UETAED TWV OpWV TOU,
1ov oyVeL N dev Loyvel (dnAadn pmopel va amodoBel tiun true
N false).

father(nick). % O Nick eivat matepac.

— O oUVBOeTOC OPOC AVATTAPLOTA LA CUVAPTNON TWV OPWV TOU,
Xwplc Tiun aAnBeloc.

(ay Y =father(nick) % OY eivat o natepag tou Nick.

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

, . 28
TuApa NAnpodopikng



2UvBeon Opwv kat MetaBAnti KAnon

* H petaBAntn kKAnon ocuvduaAleTol PE TO UNiv
yla ouvBeon opwv.
— ApXLKA KATOOKEVALETOL SUVOLULLKA UL KA OoN UE

T PonBeLa Tou univ Kol LETA KOAELTOL UE
uetaBAntn kAnon.

?- X =.. [member,a,[a,b,c]], call(X).

X = member(a,[a,b,c])

1 4

n

. - X=..[member,a,[a,b,c]], X.

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

, . 29
TuApa NAnpodopikng



Napadsypa petafAnTAC KARONC
(1/2)

* [loLo €lval TO AMOTEAECHO TOU MTPOYPAULLLATOC,
av Swooupe cav eloodo: a(K).

a(5).

?- read(X), X.
| : a(K).
X=a(5)

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog

. . 30
TuApa NAnpodopikng



Napadsypa petafAnTAC KARONC
(2/2)

* Noa ypadel mpoypappa to omoio va StoBalel evtoAEc amo To

nAnktpoAoyio (add, sub,...) kat va tic ekteAet (Stepunveac).

* To nmpoypappo Ba otapatd otav 0a dStafdoel piat evioAr mou dev
UTTAPXEL.

add(X,Y) :- Z is X+Y, write(‘Result =’), write(Z), nl.
sub(X,Y) :- Z is X-Y, write(‘Result =’), write(Z), nl.
div(X,Y) :- Z is X/Y, write(‘Result =’), write(Z), nl.
mul(X,Y) :- Z is X*Y, write(‘Result =’), write(Z), nl.
run :- write(‘Entoli =’), read(E), E, nl, run.

run.

?-run.

Entoli = (¢otw ott mAnktpoAoyouue :) add(5,7).

(@) Result =12
YroAoyLoTikr Aoyikr Kat AOYLKOC MPoypapoTopdc
Turpa NAnpodopikig
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EvaAAaktikn Avon

add(X,Y,Z) :- Z is X+Y. sub(X,Y,Z) :- Z is X-Y.
div(X,Y,Z) :- Z is X/V. mul(X,Y,Z) :- Z is X*Y.
run :-
write(‘Entoli =’), read(E), add(s,7) >
E =.. [Op,X,Y], E1 =.. [Op,X,Y,Z], ladd,5,7] >
call(E1), [add)5)7>Z] —>
write(‘Result =’), write(Z), nl, run. add(s,7,Z)
run.
?-run.

Entoli = add(5,7).
@ Result =12

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
32
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MponyoUpEVO MOPASELYHA XWPLE
netaBAntn kKAnon

run :-
write(‘Entoli =’), read(E),
write('First number:'), read(X),
write('Second number:'), read(Y),
operation(E,X,Y,2),

write(‘Result =’), write(Z), nl, run.

run.
operation(add,X,Y,Z) :- Z is X+Y. operation(sub,X,Y,Z) :- Z is X-Y.
operation(div,X,Y,Z) :- Z is X/Y. operation(mul,X,Y,Z) :- Z is X*Y.
?-run.

Entoli = add.

First number: 5.

Second number: 7.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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Napadewypa MetaBAntnc KAnonc

* EOTW OTL EXOUME KATAXWPNHUEVO OAO TO TIPOCWTILKO
LLLOC ETALPELOC O€ YeEyovoTa TNS HopPNC:

secretary(name(mary), id(43)).
manager(name(john),id(23)).
manager(name(nick),id(55)).
programmer(name(daffy),id(33)).

* O&Aoupe eva Karnyopnua TO orolo va emorpecba to ID tou
epyalopevou, otav divoupe tnv B€on Tou Kal To Ovoua TOU:

find_person(Name, Position,ID):-
Q =.. [Position,name(Name),id(ID)],
Q. % n call(Q)

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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EpwTtNOELC MPOC TO POYPA AL

?- find_person(john,manager,ID).
ID = 23.

?- find_person(Name,manager,33).
Name = daffy.

?- find_person(Name,manager,ID).
Name = john, ID = 23 ;

Name = nick, ID = 55

?- find_person(john,Position,23).
INSTANTIATION_ERROR

— 2tnv teAevtaia mepimtwon to cvotnua eneotpePe AaBocg kabwg To
ouvaptnolako cupPoAo Tou clvBeTOU O0poU TNC METABANTC KANONC
(Position) Atav eAeVBepn petafAnT).

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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MeTA-ITPOYPAUUATIOUOC

* H duvatotnta duvautkne dnpovpyiac cuvletwy
OpWV Kol SUVAMLKNC KANONC TOUC (?\ovw ™Nng
Looduvaplag TG ouvtaénc ATOULKWY nporacswv
Kol oLVOETWVY opwv) amoTeAEL TTOAU nponvuevo
epyalelo ota YEpLO TOU TIPOYPOAUUATLOTH.

— Ovoualetal UETA-TIPOYPAUUATIOUOC

. Mnopo()ue va opioouue VEEC YAWOOEC ITPOYPOLUL-
patiopoU e tnv xpnon tng Prolog kat va
dTLAEOUE KoL TOV OLEPUNVEQ TOUC N TOV
netappooTr) TOUC.

— MmnopoUpe va tnv aAAdéou e akopa Kot tnv Prolog.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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NMpoocOadaipeon mMPoOTAGEWV

Ta yeyovota Kal oL KOVOVEC EVOG Tipoypappatoc Prolog
armoBnkevovtal oTn KVAKN TOU CUCTAMOTOC.

— 2uvnBwc «popTwvovTaL» ATIO KATIOLO OPXELO KELLEVOU.

Yrtapxel n SuvototnTa TPOTOTOLNCNC TWV TIEPLEXOUEVWV TNC
uvAune tne Prolog (6nA. Tou mpoypUUOTOoC), KOTA TNV
SLAPKELOL EKTEAEONC TOU.

H npooBnkn/adaipeon yivetol HEOwW 3 KATNYOPNUATWV:

— asserta(X): NpooOetel oTnV uvAun to X (yeyovoc n Kavovaq)
ToToBOEeTWVTOC TO TIPLV OO TIC NON UTIAPXOUOEC TIPOTACELG TOU
(&lou Katnyoprinatoc.

— assertz(X): NMpocBetel To X PHETA ATTO TLC TIPOTACELC TOU LSLov
KOTNYOpPrMaToc.

— retract(X): Adalpel amo tnv pvnun to yeyovoc n tov kavova X.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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Napadewypa (1/3)

 Eotw OTL oTNn pvnun tne Prolog umapyet To yeyovoc
father(nick,mary). ko kavoupe tnv epwtnon:

?- father(nick,X).

X=mary

* Av nipootebel Eva yeyovoc Tavw oo Ta UTTOAOLUTAL:
?- asserta(father(nick,john)).

yes

?- father(nick,X).

X = john;

X = mary

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
PIOTOTEAEIO
MNavemotuio Tur’]ua |_|7\I]DO¢ODLKI']C
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Napadewypa (2/3)

* Av ipooteBel €va yeyovoc KATwW oo ta
uTtoAoLa:

?- assertz(father(nick,anna)).
yes

?- father(nick,X).
X=john;

X=mary;

X=anna

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig

39



Napadeypa (3/3)

* Av adalpebel Eva yeyovoc:
?- retract(father(Y,mary)).
Y=nick

?- father(nick,X).
X=john;

X=anna

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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MNapoatnpNoELC

e H EKremusvn XpNon Twv Karnvopnuarwv assert/ retract
UtopEL vat 06Ny oL € MPOYPAUUOTA T OTola elvol
oAU dUcokolo va armoodpaApatwOouv.

— I To AOyo auto Ba mpEMEL N XpAoN Toug va Tteplopiletal
LOVO OTLC OTTOAUTO OLVAYKALLEC TIEPUTTWOELC.

* MepLKEC LAoTtoLNoELC TNC Prolog emutpenouv povo tnv
£Lo0YWYN YEYOVOTWV Kol OXL KAVOVWV.

e Je HEPLKEC UAOTIOLNOELC TNC Prolog, amoatouvol
dnAwoeLC.

:- dynamic functor/arity.

— AnAwvouv ToLa Katnyopnpato pmopouv va tpormonotnbouv
SUVALLKA HECW TWV assert Kal retract.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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Xpnoeic assert/retract

* [pooBnkKn oto npoypappa the AUonG evoc mpoBARUOTOC:

I XwpI§ TIp)
?- solve(Problem, Answer),

asserta(solve(Problem, Answer)). e TLI)
|

* Av umoBAnBei oto mpoypappa to idto “Problem” dev Ba
XPELAOTEL va Eava-uTtoAoylotel to “Answer”, ylati Oa
UTTAPXEL oav yeyovoc (fact).

N H texvikn ovopaletal caching n memoing.

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

. . 42
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Napadsypa: Mapoyovtiko

factorial1(0,1).
factoriall(N,F) :-
NlisN-1,

factoriall(N1,F1),
FisN * F1.

% Exktedouvtal 5 avadpoUEC
?- factoriall(5,A).

A=120

% Exktedouvtal 6 avaOpOUES
?- factoriall(6,A).

A=720

factorial2(0,1).
factorial2(N,F) :-
N1lisN-1,
factorial2(N1,F1),
FisN * F1,
asserta(factorial2(N,F)).

% Exktedouvtal 5 avadpouEC
?- factorial2(5,A).

A=120

% ExteAeitat 1 avabpoun!!
?- factorial2(6,A).

A=720

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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T yivetat otnv Baon Nnvwong; (1/2)

?- listing. ?- listing.

factoriall(0, 1). factoriall(0, 1).

factoriall(A, C) :- factoriall(A, C) :-
Bis A-1, Bis A-1,
factoriall(B, D), factoriall(B, D),
Cis A*D. Cis A*D.

?- factoriall(5,A).

Titho¢ Mabnpuatog

. 44
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Tuyivetat otnv Baon Nnvwong; (2/2)

?- listing. ?- listing.

.- dynamic factorial2/2. factorial2(5, 120).

factorial2(0, 1). factorial2(4, 24).

factorial2(A, C) :- factorial2(3, 6).
Bis A-1, factorial2(2, 2).
factorial2(B, D), factorial2(1, 1).
Cis A*D, factorial2(0, 1).
asserta(factorial2(A, C)). factorial2(A, C) :-

Bis A-1,
?- factorial2(5,A). factorial2(B, D),

=]
Titho¢ Mabnpuatog
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Xpnoelc assert/retract

* [pooopoiwon KabBoAikwv MetaBAntwv (global variables)

— AmoOnkeVoUpE TNV TUA MLoC LETOBANTAC VIO val
XpnotlpomolnBel amod OAeC TLC TTPOTACELC TOU TIPOYPOAUUOTOC.

* MAPAAEITMA: Eotw ta akoAouBa yeyovoTta:
next(greece,turkey). next(greece,albania).
next(greece,bulgaria). next(greece,fyrom).
next(bulgaria,romania).

* Na ypadet katnyopnpo tov va UTtoAoyileL LE TTOOEG
=, XWPEG CUVOPEVEL PLOL CUYKEKPLUEVN XWPAL.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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Napadsiypa KaBoAknc petaBAntng

count(Country,T) :-
assert(counter(0)),fail.

count(Country,T) :- _—

Apytlkortolnon counter.

_ TMapaywyn evaA-

next(Country,X), | Aaktikv AUoEwv.
retract(counter(T)), TLis T + 1, | Enavddngn péow
assert(counter(T1)), orttodobpounonc.
fail. ,
~_ Mn-avaotpeiun
count(Country,T) :- eVEPYELQL.
retract(counter(T)).

AvakAnon teAlknc twunc counter.
?- count(greece,N).

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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Awaxeipion Zuvolou AUGEWV

* [ToAAEC dopEC elval dlattepa Xprn oo vo
eTeEepyaoTOULE OAEC TIC EVAAAAKTLKEC AVOELC OE LD
kKAnon.

— M.x. vAomoinon aAyopiBuwv avalntnonc.
— M.x. Bplokw OAeC TIC EVOANAKTIKEC OLAOPOUEC

HeToEL SUO TOAEWV Kol ETUAEYW TNV OUVTOMOTEPN.

* H Prolog map&yxeL tn Suvatotnta "ouAAoyNnc" tTwv
AUoEwV o€ AloTa HECW 3 KATNYOPNUATWV.

— bagof, setof kau findall

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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Katnyopnua findall/3

 To findall(Var,Goal,List) metuyaivel otav:

— otn Altota List utapyouv w¢ otolyeio OAeC oL
EVOAANOKTLKEC TIMEC TIOU UIMOPEL val TTAPEL N
uetapfAntn Var.

— n omoia (petaBAntn) vnapyel peoca otov otoxo Goal.

— £TOL WOTE 0 0T10)X0o¢ Goal va aAnBeveL.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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findall - Nopadeypa 1/2

* Yrtapyouv ta akoAouBa 2 yeyovota:
father(nick,anna).

father(nick,john).

* Me mola epwtnon Ppiokw gva mtatdi touv nick (n oAa);
?- father(nick,X).

X = anna;
X = john;
No

* KabBe dpopa emotpedeTal povo eva matdi Ko EexvieTal
@) To AAAo Aoyw omocBodpounonc.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog

. . 50
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findall - Nopadeypa 2/2

father(nick,anna). father(nick,john).
* ExteAeital n akoAovOn kAnon otnv Prolog:

?- findall(X,father(nick,X),List).

List = [anna,john], X=_1

* H petafAntn List Oa €xeL o Alota OAa ta matdia tou
nick.

* H petafAntn X Ba mapet Stadoxikad OAEC TLG
eVOANOKTLKEC TIMEC anna Kol john.

— AAAA teAika Sev Ba evomolnBet pe Kopla oo aUTEC.

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

. . 51
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findall - Napadewypa 2

* Av o oto)oc dev wkavoroleital tote n findall emiotpedel
NV Kevin Alota.

?- findall(X,father(john,X),List). '
List=[], X=_1

e Avti petaBAntng, to mpwto oplopa tn¢ findall pmopel
VOl TLEPLEXEL OTTOLOVONTIOTE OPO, O OTIOLOC TIEPLEXEL
LETOBANTEC TTOU UTTAPXOUV HECA OTNV KANoN:

?- findall(child(X),father(nick,X),L). )

L= [chiId(anna),chiId(john'|i X=1

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

Turpa NAnpodopikig
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findall - Napadswypa 3

Moo otnv KAon UITOPEL VoL UTTAPXOUV TIEPLOCOTEPEC
aro 1 petaANTEC, oL OTIOLEC VAL « CUAAEYOVTAL» OTNV

TeEAKN Avon.

— Mpé&mel 0Aec ol petaPAnteg va avadepovtal oto 1° oplopa.
?- findall(child(X,Y),father(Y,X),L).
L = [child(anna,nick),child(john.nick)],
X=_1,Y=_2

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog 53
Turpa NAnpodopikig




findall - Napadswypa 4

Moo otnv KAon UITOPEL VoL UTTAPXOUV TIEPLOCOTEPEC
arno 1 petaBANTEC, OL OTIOLEC VAL NV « GUAAEYOVTOLY
otnv TeAKN Avon.

— Aev avadepovtal OAeC oL petaBAnNTEC oto 1° OpLopa.

father(nick,anna). father(nick,john).

father(george,jim).

?- findall(Y,father(Y,X),L).
L = [nick,nick,george],
X=_1Y=_2

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

AAAAAAAAAAAA
MavemoTnuio
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findall - Napadswypa 5

* H kAnon pmnopet va eivat cuvBetn, SnAadn va
nieplAapfavet moAAoU¢ amAouc oToXouC.

— MpéEmnel oL otO)OL VoL TtEpLKAELovTaL 0€ €va (VYOG
nopevoEcewv.

— AMwc to findall Ba paivetal otL £xel mavw amod 3 oplopata.
?- findall(X-Y,
(father(Z,X),father(Z,Y),X\=Y),
L).
L = [anna-john,john-annal],
X = 1,Y=_2,Z2=_3

),

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

APIOTOTEAEIO
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Katnyopnua bagof/3

* ExeLtnVv idta ouvtaén pe to findall.
bagof(Var,Goal,List)

* Exouv BewpnTIkEC OLAPOPEC, OL OTIOLEC OUWC
ylvovtol avtlAnNmTeC 0To XPNoTn O€ 2 HOVO
TEPUTTWOELG XPNoNnC.

— Otav dev vuntapyet Avon.

— Otav untapyouv HETABANTEC OTOV OTOXO, Ol OoTtoleC dev
oUAAEyoOVTOL.

* Y& OAEC TLC UTIOAOLITEC TiepLTTWOELC N bagof
ouvuneplpepetal onwc n findall.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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bagof — Mapadewyua 1

* Yrtapyouv ta akoAouBa 2 yeyovota: B
father(nick,anna).  father(nick,john). OUUTEPLPOPA
ue findall.

* ExteAeital n akoAovOn kAnon otnv Prolog:

?- bagof(X,father(nick,X),List).
List = [anna,john], X=_1

* H petaBAntn List Ba €xeL o Alota OAa ta matdla tou
nick.

* H petafAntn X Ba tapet Stodoxikad OAEC TLG
eVOANQKTLKEC TLUEC anna Kalt john.

. — ANa tehka dev Ba evorotnBel pe kapia and auteg.

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

. . 57
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bagof — Mapadsypa 2

AladopeTIKA
cuuneplpopa
* Av 0 0TOXOC €V LKOVOTIOLELTOL TOTE ue findall.

n bagof amotuyyaveL.

?- bagof(X,father(john,X),List). '
No

* Aladopa pe findall.

— Av o otoxocg 6ev kavormoleital tote n findall
ETILOTPEDEL TNV KEVN AloTA.

?- findall(X,father(john,X),List).
List=[],X=_1

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig

58



bagof — Napadsypa 3

 Meoa otnv KARon UMOpPEL va UTIAPXOUV TTEPLOCOTEPEC arto 1
LETABANTEC, oL omolec va unv « GUANAEYovTaL» oTnV TEALKN Avon.

— Aev avadEpovtal OAeC oL petaPAntec oto 1° oplopa.
— H bagof divel pia tiun o kaBe teTola petaPAntn Ko €rL-
OTPEDEL OAEC TIC TIMEC TWV KCUAAEYOUEVWVY» LETABANTWV.
father(nick,anna). father(nick,john).

father(george,jim).

?- bagof(X,father(Y,X),L).

Y=nick, L = [anna,john], X = _1; Aradopetikn
cuuneplpopa
,,.»\=george, L=[jim],X=_1 ue findall.

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
ﬁplo‘TOTE)\IEIO , , 59
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bagof - findall — Avradopa

* H findall otnv avtiotowxn kAnon Bewpel OTL pHog
evOLOPEPOUV OAEC OL TLUEC TNG LeTaBANnTNC Y.

father(nick,anna). father(nick,john).
father(george,jim).

?- findall(X,father(Y,X),L).
L = [anna,john,jim],
Y= 2

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

. . 60
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bagof - findall — e€opoiwon

* [ va cupmepldpepBel n bagof ontwce n findall mpemnel ot
uetoBANTEC ov dev «oUAAEYovTOLY oTNV AUoN va
SNAWVOVTOL WC «KOLBOALKES».

father(nick,anna). father(nick,john).

father(george,jim).

?- bagof(X,YAfather(Y,X),L).

L = [anna,john,jim],

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

. . 61
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Katnyopnua setof

 ‘ExeLtnv 6la ovvtaén pe to bagof

setof(Var,Goal,List)
* Aladopec setof - bagof

— H setof amopokpuvel ta SUTAAQ oTOLXELQL ATTO TN
Alota

— H setof diataocoel ta otolxeia otnv Alota o€
avéovoa oeLpa

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig
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setof — Mapadsiypa 1

* Yrtapyouv ta akoAouBa 2 yeyovota:
father(nick,john).
father(nick,anna).

* Av xpnoluomolnBet bagof:

?- bagof(X,father(nick,X),List).
List = [john,anna], X=_1

* Av xpnotuornotnBet setof:

?- setof(X,father(nick,X),List).

List = [anna,john], X = _1

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

. . 63
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setof — MNapadeypa 2

* Yrniapyouv ta akdAouBa 3 yeyovota:
father(nick,anna). father(nick,john).

father(george,jim).
* Av yxpnowuomnotnBet bagof: -
?- bagof(Y,X father(Y,X),L).

L = [nick,nick,george], X=_1,Y=_2

* Av xpnotluomnotnBet setof:
?- setof(Y, X father(Y,X),L).
— L=[george,nick], X=_1,Y=_2

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog 64
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Aoknon findall

* Eotw ta akoAovBa yeyovota:
next(greece,turkey). next(greece,albania).
next(greece,bulgaria). next(greece,fyrom).
next(bulgaria,romania).

* Na ypadel katnyopnpa mou vo. UTIOAOYL(EL UE
TTOOEC XWPEC CUVOPEUEL ULOL CUYKEKPLUEVN XWwPO

count(Country,T) :-
findall(N,next(Country,N),Neighbours),
length(Neighbours,T).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog

. . 65
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Aoknon count

?— count(greece,X).

X=4 - H kAnon next(greece,N) exeL 4
EVAAAOKTLKEC QmAVTNOELC.
?— n ntry, Xj-
count(Country, ‘)\ Country: pecaAnti
Country = _ Xwpi¢ Ty
X=30

H kAnon next(Country,N) exst 30
EVAAAOKTIKEC artavTnoelc (OAa ta
VeyovoTo hext).

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
Turpa NAnpodopikig
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Napadewypa count pe xpnon bagof

count(Country,T) :-
bagof(N,next(Country,N),Neighbours),
length(Neighbours,T).

?— count(greece,X).
X=4 (i6iax anaevtnon pe findall)
—. Eéattiac tou bagof n uetaBAntn
?— count(Country,X).| Country npwra naipver kamnouo
Cou ntry = ‘Greece’ OUYKEKPLUEVN TLUN KAL UETA
X=4: >ava(nro’t)vrat oAc wf N no,u
OUVOPEUOUV UUE QUTNV, EVW OTN
findall, n Country sivat ‘adiapopn’
=9, = uetabAntn, ywpic tun.

Country = ‘Turkey’

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog 67
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Avtipetadetikn 16otnTa (1/2)

* Av B€AaE VO EVOWIOTWOOULLE TNV OVTIUETAOETIKN
LOLOTNTOL 0TO MPONYOUEVO TIAPADELYUAL.

e 1° tpomoc: MpocOeTw AVTIMETABETIKO KaTNyopnua
next_to

next_to(X,Y) :- next(X,Y).

next_to(X,Y) :- next(Y,X).

* [penel va aA\aéel kat n kKAnon peoa oto findall

count(Country,T) :-
findall(N,next_to(Country,N),Neighbours),
length(Neighbours,T).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
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Avtipetafetikn l6otnta (2/2)

e 2° tpomoc: Npoobetw dLalevén kAnoswv oto findall

count(Country,T) :-
findall(N,
(next(Country,N); next(N,Country)),
Neighbours),
length(Neighbours,T).

* H&walevén etval cUvOeTN KANON KoL TIPETIEL VAL UTIEL
o€ MOPEVOEDELC.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
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Aoknon findall, setof

* Na oploBel to katnyopnua employees(Dept,Employees)
TO ormolo va emotpEPel OAoucg Touc untaAAniouc (Aiota
Employees) mouv epyalovtal oto tunpa Dept.

employees(Dept,Employees):- H Aiota Employees
findall(Emp, L TIEPLEXEL TIG TIUEG TTOU
talpVel taBAnty Em
emponee(_,data(Emp,_,_,_,depa[r)tmgnlﬁDepQ)S, P

.Employees). ,

'(\

| HAiota otnv ontoia "padevovrat”  KAjon n omoia "napayet” tig
@) Ol TIUEC TNC uetaBAntnc Emp TIUEC yila TN uetabAntn Emp

d YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
APIOTOTEAEIO 70
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[eyovota umtaAARNAWV

employee( 4444,
data( name( first(nick),

last(bassiliades),

middle(dimitrios)), number(n,355324)
id( number( letter(n), }_
or e no(355324)),
at(a,thessaloniki) ( h
authority( at(a),
city(thessaloniki)),
date(23,6,1983)),
address( road(tsimiski), hire_date(
number(4),
@) day(10),
city(thessaloniki)),
hire_date(date(10,10,1999)), | month(10),
department(informatics) year(1999))
- YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
APICTOTEAEIO 7 1
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Aoknon (ouvexewa)

* Na oploBel katnyopnua
no_of employees(Dept,N) to omoio va
ETILOTPEPDEL TO CUVOALKO aplBpO urtaAANAWY
nou epyadovtatl oto tunpo Dept.

no_of_employees(Dept,N):-
employees(Dept,Employe Niota oAwv twv
ploy P pioy urtaAAnAwyv mtou
length(Employees,N). Soulelouv oto
tunua Dept.

Eupeon urikoug tng Aiotag - SnAadrj tou
Ay aptiuou twv unaAdnAw.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
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)
Aoknon (setof)
* Na oploPeL to KatnyopnHa print_employees{Dept), To OmMoLO VA TUTTWVEL

TouC UTtaAAnAouc Tou TtuApoatoc Dept otnv 066vn, Tagvoun-pHeEvouc Kata
eniBeto, ovoua, matpwvupo (1 vrtdAAnAo ava ypapupn).
H Aiota Employees Ua meplexel Tou¢ oUVUETOUC OPOUC
JTOU dnuLoupyouvtal oo 1o cuVOUACUO TWV TIUWV
setof(L-F-M, rtou nadipvouv ot 3 puetaBAnte.
CAIDAAJAHDA \ Aev /:lOZC ev&acps;l)ouv ol uu’eq Twv 4
- QUTWV UETABANTWVY, CUVETIWG TIPETTEL
employee(C, va dnAwoouue ott eivat "eAeuPepeg’.

print_employees(Dept):-

— data(name(first(F),last(L),middle(M)),
ID,Ad,HD,department(Dept))),

Employees), o

H Aiota otnv orola "ualevovrat” ot TIUEC.
print_employees_aux(Employees).
| KArjon n onoia "napdyet” ti¢ TipES. Mvetar avaAuon tou ovouarog ota

otolyela tou, ylati mpenel va yivelr aAdayn tng osipac tou L e to F.
YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
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AOKNOon - CUVEXELQ

* BonBntiko katnyopnua yla tTnv EKTUTIWON TWV
oTolelwv TNG AloTac.

print_employees_aux([]).
print_employees_aux([L-F-M | Tail]) :-
write(F), write(''), % Kevo uetaév twv Aeéswv.
write(M), write(' '),

write(L), nl, % AAAayn oelpac -
Antapaitntn!

print_employees_ Ta'l)'EKwnwan Twv urtodoinwv

otolyelwv tn¢ Alotac.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
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Aoknoei — findall (1/2)

e Aivetal pa Baon pe yewypadika otoxeio mAnBuopou (population)
Kol £ktaong (area) Stadopwv kpatwv, KaBwC enionc Kat TAnpodopieg
yLOL TNV ATIELPO TIOU AVAKEL KABE YwpaL.

* No oploBei n ox€on density rov va entotpEPEL TNV MTUKVOTNTA TOU
nAnBuaopou plog nreipou.

population(usa,203). area(usa,3).
population(india,750). area(india,1).
population(china,1200). area(china,4).
population(brazil,112). area(brazil,3).

belongs_to(brazil,america). belongs_to(usa,america).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
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Aoknoetc — findall (2/2)

density(Continent,D) :-
findall(P, (belongs_to(Country,Continent),
population(Country,P)),
Pops),
findall(A, (belongs_to(Country,Continent),
area(Country,A)),
Areas),
sumlist(Pops,Population),
sumlist(Areas,Area),
if then_else(Area>0, D is Population / Area,

D = error).

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
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Npoypoppa Ataxeipiong Nleyovotwv

* To akoAouBo npoypappa dtaxelpiletal yeyovota
BaBuoloyiac pottntwy, popTWVOVTAC TA ATTO
apxeLlo Suvaulka otn Uvnun.

* YITAPXEL KEVIPLKO HEVOU ETILAOYWV YL TLC
Sladpopec AeLToupyLEC TOU TIPOYPOAUUOTOC.

* JTO MPOYPALO CUYKEVTPWVOVTOL TTOAANEC
TEXVLKEC TIOU £XOUV TTIAPOUCLAOTEL WC TWPAL.

— EmavaAnyn peocw onoBodpopnone, katnyopnpata
Staxeipltonc Avoswv (findall/setof), Suvapuikn
Tpomonoinon npoypappatoc (assert/retract), KA.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
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Kevtpko

run :-
write('Main Menu:'), nl, nl,
write('l - Load a student table'), nl,
write('2 - Save a student table’), nl,
write('3 - Find a student grade'), nl,
write('4 - Insert a student grade'), nl,

write('5 - Delete a student grade’), nl,

HEVOU

write('6 - Find how many student have passed'), nl,

write('7 - Average Class Grade'), nl,
write('8 - Print Student List (ordered)’), nl,
write('0 - Exit'), nl, nl,

write('Choice: '),

read(Answer),

do_on_choice(Answer).

Avayvwaon erttAoync xpnotn.

ExteAeon avtiotolync¢ Asttoupyliac.

ApIOTOTEAEIO

MavemoTnuio
©ecoalovikng

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
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Doptwpa YEYOVOTWYV ATtO OPXELO

do_on_choice(1) :- !, % H amokomnn k0Bel Tic aAAec emiAoyEc.

nl, write('File name: '), read(File),

see(File), % Avolyuoa apxeiou yla avayvwaon.
repeat, % EnavaAnyn ueow omtoGodpounong.
read(Fact), % Avayvwon 1 yeyovotoc armo apxeio.
ins_fact(Fact), % Eloaywyn yeyovotoc otn Baon.

% Amotuyia Kol ETILOTPOQN OTO repeat, N emLtuyia KoL CUVEXELO.
Fact == end_of _file, |, % Amokonn yLo to repeat.

nl, write('File loaded.'), nl,

seen, % KAeiowuo apyeiov.
run. % EkteAeon tou Uevou (emtotpo@n).
ins_fact(end_of file) :- !. % TeAoc apyeiou.

7@ ins_fact(Fact) :- assert(Fact). % E.oaywyrj yeyovorog.

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
ApIOTOTEAEIO
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AnoOnKeuon YEYOVOTWV GE OPXELO

do_on_choice(2) :- |,

write('File name: '), read(Name),

tell(Name), % Avolyua apxeiou yLa eyypacn.

save_facts, % Artodnkeuaon yeyovotwv.

told, % KAeiowo apyeiou.

nl, write('File saved.'), nl,

run. % Extedeon tou uevou (emtotpopn).
save_facts :-

student(Name,Grade), % AvakAnon evoc yeyovoTtoc.

write(student(Name,Grade)), % Eyypawpn oto apyeio.

write('."), nl, % Eyypapn "teAelac”..
fail. % Artotuyla Kol ETTLOTPOQI OTO EMTOUEVO YEYOVOC.

=) save_facts. % Otav bev untapyouv aAda yeyovota, anAa eMTUYYOVEL.

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog

. . 80
TuApa NAnpodopikng



Avalntnon YEYovVOoToC

do_on_choice(3) :- !,

nl, write('Student Name: '),

read(Name), nl, % Avalntnon BaBuUoU CUYKEKPLUEVOU .
find_student(Name), % @oitntn Baoesl tov ovouartoc.
nl, run.

find_student(Name) :- % AV 0 (OoLTNTNC UTTOPXEL,

student(Name,Grade), !, % tote TUnwaoe to Baduo tou.
write('Grade: '),
write(Grade), nl.

find_student( ) :- % Av Oxt, Tuntwaoe otL 6€ Bpednke.

) write('Not found!’), nl.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
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Elocaywyn VEOU YEYOVOTOC 0T MVALN

do_on_choice(4) :- |,
nl, write('Student Name: '),
read(Name), nl, % Avayvwaon armo to xpnotn ovouatoc.
write('Grade: '), % kat BaGuouU tou @ottntn.
read(Grade), nl,

insert_student(Name,Grade), % Etcaywyn @oltntri otn puvnun.

nl, run.
insert_student(Name,Grade) :- % AV 0 (OoLTNTNC UTTOPXEL.
student(Name,_), |, % (ue omrotovénmote Bavuo).

write(‘Student ‘), write(Name), % unv tov éavampoodetelc.
write(‘ already exists!’), nl.
insert_student(Name,Grade) :- % Av OxL, TOTE

7 assert(student(Name,Grade)). % eloaywyn yeyovotoc.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
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Alaypadn yeEyovoTtocC amo tn Hvnun

do_on_choice(5) :- !,
nl, write('Student Name: '),
read(Name), nl, % Avayvwaon Tou oVOUOTOC TOU poLtnti.
delete_student(Name), % Ataypapn yeyovotoc.

nl, run.

% Aloypopn yeyovotoc Baoel ovouatoc.

delete_student(Name) :- % AV 0 (pOoLTNTNC UTTAPXEL, TOTE SLEYPAE.
retract(student(Name,_)), |. % 1o yeyovoc (Babuoc adiapopoc).

delete_student( ) :- % Av oy, tunwoe ot b€ Bpednke.

write('Not found!’), nl.

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
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MNoootl potntec "nmEpaocav” to padnua;

do_on_choice(6) :- !,

% MaleUelL OAOUC TOUC OLTNTEC TTOU EXOUV
Baduo amno 5.

% KoL mavw o€ ula Alota.
findall(S,(student(S,G), G >= 5),L),

length(L,N), % MetpaelL TO UNKOC TNC
AloTtoc.

nl, write(N), write(' students have passed!’),

|4
AN

»_nl, nl, run.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
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Méooc opoc BaOupoAoyiog tagnc

do_on_choice(7) :- !,

% MaleUel oAouc touc¢ Babuouc¢ twv pottntwy o€ ula Alota.

findall(G,student(_,G),L),

% Bpiokel to ueoo opo twv aptduwyv tnc Aiotoc.
average_list(L,Avg),

nl, write('Course Average: '), write(Avg), nl, nl,
run.

average_list([],’None student in the DBY’) :- 1.
average_list(L,A) :-
sumlist(L,S), length(L,N), Ais S/ N.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
Turpa NAnpodopikig

85



Ektunwon Aictoc pottntwy
Tafwvopnon npwto oto BaOMO KoL LETA GTO OVOMOL
do_on_choice(8) :- !,
% Madlsuel 0Aouc ToucC polTnNTEC Kat Touc Baduouc os ula Aioto
% 2tnv taévounon nmpotaocoetal o Baduoc (uraivel tpwtoc).
setof(G-S,student(S,G),L),
print_students(L), % Tunwvel tn Alota.
nl, run.

% Aev umtapyouv aAAoL poLTtnTeC -

print_students([]) :- nl. % TUTTWOE KEVI YPOAUUN KOl OTOUATO.
print_students([G-S|T]) :- % TUMTWOE TOV TPWTO POLTNTN

write(S), write(' : '), write(G), nl, % kat to Babuo tou
7z, print_students(T). % kat ueta avadpoptka toug UTOAOUTOUG.

YriohoyLotikr) Aoytkn Kot AoyLkog Mpoypapatiopog
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Mpoypoappa dtaxeiplonc yeEyovotwyv

* E€0b0C amo to pevol Kal TEPUATIOMOC TIPOYPAMOTOC:
do_on_choice(0) :- |,
nl, write('Goodbye!’), nl.

e EktUnwon pnvupatog av eoaxBet AaBoc emdoyn.

— O kawvovag eival tavta teAevTtaioc Kol eKTeAe(TaL LOVOo av
armotUXouV OAOL OL TtPONYOU LEVOL.

do_on_choice( ) :-
nl, write('Give a number between 0 and 8!'), nl,
run.

YrioAoyLoTtikr] Aoyikr kot AoyLlkog NMpoypoUaTIopnog
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2nueiwpa Avadopag

Copyright AplototéAetlo MNavemnotnpo Oecoalovikng, Nikoc Baolheladng.
«YmoAoylotikn Aoyikn kot AoyLkog Mpoypappatiopod. Nwooa Prolog:
Awaxeiplon 6edopévwy, poypappatos kat Aboswv otnv Prolog». Ekdoon: 1.0.
Oeoocalovikn 2014. AtaBeotpo amo tn diktvakn dtevbuvon:
http://eclass.auth.gr/courses/OCRS163/
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Znpeiwpa Adeodotnonc

To mapov VALKO SlatiBetal pe toug 0pouc tng adelacg xpnong Creative Commons Avadopa -
Mn Epmopikn Xpnon - Napopota Atavoun 4.0 [1] A petayeveotepn, Atebvic Ekdoon.
E€atpouvtal Ta autoteAr Epya Tpitwy T.X. dwtoypadieg, Staypappata K.A.m., TQ onola
EUTIEPLEXOVTOL OE AUTO KOl T omoia avadEpovtal pall e Toug Opouc XPHong Toug oTo
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O dkalouxoc pmopel va mapexeL otov adelodoyo Eexwplotr) AdeLa va XpnOLUOTIOLEL TO EpyO
ylo epropLkn xpnon, epooov avto tou {ntnO«l.

Q¢ Mn Eunopkn opiletal n xpnon:
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TtpoPoAn Tou €pyou o€ SLaSIKTUAKO TOTIO

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/
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AlrotApnon ZNUELWUOATWYV

Ornoladnmote avamapaywyn n SLaokeun Tou VALKOU Ba TtpETEL
va cupmepthapBavet:

" 10 Znueilwpa Avadopac

= 10 Znuelwpa Adelodotnong

" tn 6NAwon AlatApnong ZNUELWUATWY

" 10 2nueiwpa Xpnong Epywv Tpitwv (epooov umdapyxel)

nall pe Toug cuvodEUOUEVOUC UTIEPOUVOECHOUC.
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